

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).

TARIFA DE ANUNCIOS.

Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7.50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 8; en 2.ª, 5.50; en 3.ª, 4; en 4.ª, 3.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.

Esqueles al año de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 35; en 3.ª, 20; en 4.ª, 15.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 60; en 3.ª, 40; en 4.ª, 25.—Al ancho de tres: en 1.ª, 150; en 2.ª, 100; en 3.ª, 60; en 4.ª, 40.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 200; en 2.ª, 130; en 3.ª, 80; en 4.ª, 50.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 250; en 2.ª, 160; en 3.ª, 100; en 4.ª, 60.—Al id. de seis y siete se publicarán, 6 no, 4 juicio de la Dirección.

TARIFA DE COMUNICADOS.

De dos 4 cien pesetas línea, 6 juicio del Director.

N.º 15.046

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Lunes 7 de Febrero de 1910

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11.



D.ª Manuela Bengoa Pinillos

Falleció piadosamente en el Señor, después de recibir los Santos Sacramentos, el día 31 de Enero

R. I. P.

Su director espiritual; sus tíos, D.ª Gregoria, D. Juan y D. Manuel Bengoa; sus tíos políticos; sus primos, D. Luis Pinillos, D. Lorenzo, Carlos María y Micaela Gómez Bengoa; primos políticos, demás parientes y albaceas, ruegan a sus amigos le encomienden su alma a Dios Ntro. Señor, y asistan al funeral que, por su eterno descanso, se celebrará mañana, ocho del corriente, a las diez de la misma, en la parroquia del Sagrario, por cuyos favores los vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe y despide en dichas iglesias.

No se reparten esquelas.—Granada 7 Febrero 1910.



D. Antonio Molina y Martínez de Victoria

Ha fallecido piadosamente en el Señor, a los 32 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos el día 6 de Febrero de 1910.

R. I. P. A.

Su director espiritual, D. Francisco Ortiz; su desconsolado padre, don Rafael Molina y de Igarzabal; su hermano, D.ª María Molina y Martínez de Victoria; sus tíos; su hermano político, D. Miguel García Valeruela y Zayas; sobrinos, primos políticos y demás parientes, al partir por tan sensible pérdida, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios Nro. Señor y se sirvan asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar en la iglesia parroquia de Santa María Magdalena el día 7 del corriente, a las once de la mañana, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Gracia, 39, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyo favor los vivirán reconocidos.

El duelo se recibe y despide en ambas iglesias. No se reparten esquelas.

Suscripción humanitaria

Por iniciativa del Excmo. e Ilustrísimo Sr. Arzobispo de esta diócesis, se abrirá hoy una suscripción pública, a favor de los damnificados por las inundaciones del Sena, en París, y demás pueblos ribereños.

Trátase de un acto de humanidad y de caridad cristiana, que demuestre la viva simpatía que a los granadinos no puede menos de inspirarnos la tremenda efusión en que se encuentran, por aquella terrible catástrofe, nues-

tros hermanos, los hijos de la noble Francia; y por esto, parece indudable, que Granada, en la que siempre repercutan con intensidad los sentimientos generosos, sabrá responder a la iniciativa del Prelado, contribuyendo en su pobreza con verdadera esplendidez a una obra de fraternidad universal, que al mismo tiempo, ha de ser iniciada en todas las capitales del territorio español, como lo ha sido en las restantes de Europa.

El Sr. Arzobispo escabecerá la suscripción, a la que, según nuestras noticias, apenas han tenido conocimiento de este humanitario propósito, se han adherido ya espontáneamente, algunas autoridades y personas distinguidas de Granada.

Telegramas

El Carnaval

Madrid 4. El día de hoy ha amanecido espléndido. La temperatura es muy agradable.

Desde medio día, se nota en las calles extraordinaria animación. La concurrencia es enorme, pudiendo decirse que todo el mundo ha salido a disfrutar de la hermosura del tiempo.

Infinidad de estudiantinas, rondallas y compañías, recorren la capital, llevando a todas partes la alegría y la animación.

La presencia del Carnaval ha quitado actualidad e importancia, a los rumores que circularon estos últimos días, creyendo que la situación política era difícil.

Madrid se divierte ahora, ofreciendo un aspecto animadísimo. Por todas partes se oyen músicas y gritos y se ven mascaradas. El pueblo se entrega por completo a la alegría y al regocijo, no pensando en estas veinticuatro horas, más que en aprovechar el Carnaval, divirtiéndose cuanto pueda.

Signo la animación. A la hora en que telegrafío, la animación excede de toda ponderación. La Castellana, Recoletos y el salón del Prado, se hallan atestados de gente.

La multitud afluente por todas las calles, especialmente por la de Alcalá, en la que se ven desfilar ahora infinidad de carrozas, decoradas con mucho gusto y buen número de coches adornados con flores.

Por todas partes se derrocha alegría y confusión de los que están cubiertas las calles.

El día es magnífico y caluroso; día propio de Mayo.

Por la tarde. Sigue la tarde espléndida. La animación aumenta por momentos, accendiendo un gentío inmenso por la calle de Alcalá hacia Recoletos y la Castellana, donde se celebra la fiesta.

Muchísimas mascaradas pululan por entre el hormigero humano, dando saltos, gritos y risotadas y lanzando lluvias de confettis.

Predominan los bebés, las destrozadas y otros trajes usuales, poco llamativos.

Al paso de algunas carrozas y coches producen gran algarabía. Advirtiéndose en todos los adornos escaso gusto.

Las tribunas de la Castellana se hallan sarratadas de espectadores, desfilando por entre ellas las carrozas y coches.

Los premios. A las cinco de la tarde, termina sus tareas el jurado calificador, que dió el siguiente fallo:

Premios de carrozas: Primero, de 3.000 pesetas, a la titulada, «Salvese el que pueda», propiedad del señor Herreros de Tolosa, que es muy llamativa y representa una merienda, interrumpida por la presencia de un hermoso miureño.

Segundo, de 2.000 pesetas. Distinguido en dos de 1.000, concediéndose uno a la titulada «Trineo», semejante delizarse por una explanada cubierta de nieve. Esta carroza, es propiedad de D. Santos Moreno.

El otro premio se otorga, a la que lleva por título «Sopa de letras», y representa una gran soper, de la que el cocinero levanta la tapa, apa-

En estas denuncias se pide al ministro de Hacienda, señor Alvarado, que abra una información para aclarar estos hechos.

Visita a Barroso. Varias comisiones de profesores y alumnos de todas las escuelas anormales, presididas por el doctor Bejarano, han visitado al ministro de Instrucción pública para testimoniarle su agradecimiento por el decreto que ha publicado sobre creación del Patronato de estas escuelas.

El doctor Bejarano pronunció ante el ministro un discurso de gracias. Le siguió en el uso de la palabra un alumno ciego, que habló emocionado, y después una mujer sorda pronunció otro discurso.

El señor Barroso les contestó agradeciendo la visita y luego les obsequió con un lunch.

El acto ha resultado hermoso y de un alto sentido humanitario.

Un meeting. En Pamplona se ha celebrado un meeting organizado por la Federación obrera con la cooperación de los socialistas y republicanos, para pedir una amnistía amplia en favor de los presos políticos, especialmente para los encarcelados por los sucesos de Barcelona; así como para solicitar la derogación de la ley de Jurisdicciones y la implantación del servicio militar obligatorio.

Los discursos fueron encaminados a demostrar la necesidad de que el Gobierno atiende a satisfacer las aspiraciones del país, decretando esas tres peticiones que demandan la justicia, la humanidad y la paz de los espíritus.

El concejal socialista bilbaíno Acevedo explicó los motivos y los fines de la coalición de socialistas y republicanos, para enterrar políticamente a Maura e implantar la República.

Abogó eloquentemente en favor del servicio militar obligatorio, no para que mueran los hijos de los pobres y de los ricos, sino para evitar que mueran unos y otros.

Recomendó la constancia en las ideas y en la lucha, recordando el ejemplo de los obreros extranjeros.

En el meeting reiró tanto orden como entusiasmo.

El presidente del Consejo ha pasado el día de hoy fuera de Madrid.

En Valladolid han celebrado un meeting los radicales para pedir la apertura de las escuelas laicas y la amnistía de los presos por los sucesos de Julio.

Pronunciáronse fogosos discursos y se acordó telegrafiar al Gobierno pidiendo el sobreseimiento de todos los procesos por delitos políticos y que se abran todas las escuelas laicas en consideración a que es insuficiente el decreto de Barroso.

Desanimación. Los círculos políticos están desiertos. El interés ha decrecido ante el anuncio de que la mayoría de los ministros, aprovecharán para descansar durante las forzadas vacaciones de estos días.

Academias militares. El general Luque, ha pedido datos a las secciones del Ministerio, para la próxima convocatoria de ingreso en las Academias militares.

Aunque nada hay resuelto todavía creese seguro que en infantería será igual el número de plazas al de la última convocatoria. En caballería, artillería e ingenieros parece que se aumentarán las plazas.

La ocupación del Rif. Madrid 6. Un moro detenido. Cuando iban hoy de paseo dos soldados del batallón cazadores de Tarifa, se les acercó un kabileño, proponiéndoles que le vendieran cartuchos.

Por toda contestación los dos soldados detuvieron al moro.

Batida. Los agresores. La policía indígena salió anteayer a dar una batida, registrando el Guzugú.

Al cabo de cuarenta y ocho horas han regresado, trayendo presos a dos moros, presuntos autores de la agresión a un soldado en las cercanías de Mezquita.

Los detenidos fueron encerrados en el puerto de Camelios.

En el plico de Basbel. Escoltados por una sección de húsares marcharon un capitán de Estado Mayor y un oficial del mismo cuerpo, a inspeccionar las obras y caminos hasta el plico de Basbel.

Sin novedad han regresado a la plaza.

El general Herrero. Con buen acuerdo, ha ingresado en el Hospital, donde se podrá mejor atender a su curación, el general Herrero, quien al regresar de un reconocimiento en Benicarlo, tuvo la desgracia de caerse del caballo, produciéndose fuertes lujaciones en los hombros, y erosiones en el rostro y en las manos, por fortuna leves.

Sobre Fez. Aseguran algunos indígenas que Si abd el Malej, nieto de Abd el Kader, reúne prosélitos de la kabila de Braunes, proponiéndose marchar sobre Fez.

El comercio en Melilla. «El Liberal» de hoy publica una interesantísima información, que ha recibido por correo de Melilla, referente al porvenir de esta plaza africana.

Dice que en breve quedará abierto el canal que ha de unir al Mediterráneo con Mar Chica, cuya vía es de una utilidad y una importancia extraordinarias.

Aconseja a los fabricantes de salazones que estudiarán el magnífico negocio de pesquería allí existente, libre de contribución y de impuestos de aduanas.

La aglomeración de familias aumenta de tal modo en Melilla que faltan viviendas para tanta gente.

Las edificaciones constituyen un gran negocio, porque la propiedad urbana renta allí un 26 por 100 del capital.

Se nota, asimismo, la falta de fábricas de calzado, ropa y equipos militares y de abastecedores de carne y víveres para el ejército.

En cambio están llegando al olor del negocio un número de comerciantes y fabricantes, pero ninguno español.

Muchos obreros sin trabajo, procedentes todos de España, han acudido a Melilla en busca de un jornal.

Para fines de verano creese que estará el puerto habilitado en condiciones que pueda ser embarcado el riquísimo mineral que se produce en los terrenos de Benibuyagi.

Se nota mucha falta de establecimientos de tejidos, quincalla, víveres, muebles, vinos y aceites, fábricas de harina y de luz, y talleres de construcciones de todas clases.

Termina la carta afirmando que si los españoles no se apresuran a establecer en breve el comercio de estas clases en Melilla, cuando quieran acudir, ya lo habrán acaparado todo los extranjeros.

No es grave. Nuevos despachos de Melilla y el telegrama oficial, confirman el accidente ocurrido al general Herrero, quitándole gravedad.

El nuevo pretendiente. Algunos moros que proceden de Messin, afirman que el nuevo pretendiente al trono de Marruecos, se llama Si Abd el Maley—Maciuchin, nieto del jefe de la kabila de Bransaal norte.

Se le han agregado contingentes de las tribus de Amara, Ulad, Barina, Sru y Brause, aumentando considerablemente su influencia.

Hospital destrozado. Varios kabileños de Benibuyagi, que habían ido a la región de Mesun a comprar ganado y granos, dicen que por efecto del fuerte temporal de Poniente que reina, ha sido arrancado de uno de los barrancos, el hospital Dakar, destruyéndolo.

Procédese con urgencia a la recomposición, que será larga y costosa.

Otros daños. El fuerte viento ha destruido también la techumbre del bloca inmediato a la posición del monte Agón y echado abajo la armazón del barracón, donde se alojan las tropas, construido cerca del Hospital.

El viento aunque ha calmado algo, sopla bastante todavía.

El «Mahón». Ha fundado el «Mahón», conduciendo a bordo 700 quintos, para los regimientos de África y Melilla.

En el muelle esperaban las autoridades. Mañana llegará el «Cataluña», trayendo más reclutas, procedentes de Valencia.

Agresión. Varios indígenas agredieron anoche a la guardia de avanzada que guardaba la estación del ferrocarril español de Nador, resultando heridos dos soldados. Los malhechores huyeron.

Varias. Ha sido aumentada la policía indígena.

—Anoche llegó a Melilla la guarnición de Restinga, que fué relevada por otra del mismo regimiento. Esta fuerza efectuó el viaje, por la lengua

de tierra que separa el Mediterráneo de Mar Chica.

—La Comandancia de Marina ha devuelto a la Compañía Trasatlántica la lancha de vapor «San Francisco», que ha prestado muchos servicios durante la campaña.

—Anoche, se celebró en el Casino Militar de Melilla, el primer baile de máscaras.

—Los quintos llegados hoy, irán el martes al campo de tiro, para ejercitarse en el manejo del manser.

—El temporal ha amainado.

—Ha zarpado el «Sevilla», con rumbo a Málaga.

—Mañana se espera al «Mahón», procedente de Málaga.

El temporal. Madrid 6. En Bilbao. Las noticias que se reciben de la capital de Vizcaya, son alarmantes.

Aumenta considerablemente el caudal de la ría, ofreciendo un aspecto imponente. La corriente es cada vez más impetuosa.

Se han registrado algunos desprendimientos de tierras. Los tranvías han tenido que interrumpir la circulación.

En Durango se ha desbordado el río Cadagua, inundando las líneas férreas, que han sufrido grandes desperfectos.

En Miranda. De madrugada decreció la corriente del Ebro, que en algunos momentos llegó a alcanzar cuatro metros de altura.

Por consecuencia de la inundación de los campos, se han producido grandes destrozos.

En los sitios de más peligro se colocaron linceas.

Brigadas de obreros y vecinos, trabajan para desaguar las casas inundadas.

Red telefónica. En breve comenzará a funcionar la red telefónica internacional con París.

La estación central se establecerá en Zaragoza.

Las estaciones telefónicas internacionales están instaladas en Irún, San Sebastián, Pamplona, Zaragoza, Madrid, Lérida, Igualada, Martorell, Tarragona, Reus, Barcelona, Gerona y Portbou.

Una desgracia. Comunican de Sevilla que un recluta que marchaba a incorporarse a filas, se subió sobre el techo del vagón en que iba, y al pasar el tren por debajo del puente de Guadaira, recibió un golpe terrible, quedando moribundo.

Balbina Valverde. El entierro de la eminente actriz Balbina Valverde, ha constituido una imponente y sentidísima manifestación de duelo, de la que formaban parte literatos, actores, autores y periodistas.

Presidía Sinesio Dolgado. Al pasar la fúnebre comitiva frente a los teatros Lara y la Comedia, entonaronse respuestas.

En el teatro Español, ocupaban un balcón las actrices, incluso María Guerrero y Carmen Coboña, las cuales arrojaron flores sobre el féretro, mientras un sexteto tocaba una marcha fúnebre.

SECCION DE ESPECTACULOS. TEATRO CERVANTES. Funciones para hoy.

A las siete y media, «Las gafas negras»; a las ocho y media, «Erinón»; a las nueve y media, «Las Esibonaras»; a las diez y media, «Carme flaca».

Butacas con entrada, 90 céntimos; entrada principal, 25; paraiso, 20.

CINEMATOGRAFO LUX EDEN (Gran Vía). Nuevas y variadas películas. Preferencia, 40 céntimos. Entrada general, 20.

Bollos Imperiales. En el kiosco abierto ayer al público en Puerta Real, a la entrada de la Carrera, se encuentran los exquisitos bollos Imperiales, invención del autor de los bollos Ileanos.

Manuel Huete. Hojaldres. Ya se están preparando a diario en las confiterías de Los Alpes sus famosos hojaldres de Carnaval, de crema de Richelieu, en tartara de iata, desde 1 a 30 pesetas uno.

Se sirven energos de los mismos para fuera de Granada.

Confitería de Los Alpes. Plaza Ayuntamiento y Mesones-Flaceta, Santo Cristo.

REPRESENTANTE. Hace falta en Granada, para una acreditada fábrica de anisados y licores, proleptaria del célebre anisado.

«Flor de la Sierra». Indispensable que trabaje Casa importante de vinos ó Cognac, que conozca el gremio de bebidas, que mande lista de representaciones y buenos informes a FERNANDEZ HERMANOS GUADALCANAL.

En el juzgado de guardia, se ha presentado esta mañana una denuncia, en la que se manifiesta que una mu-

chacha de trece años de edad, se ha fugado del hogar paterno, acompañada de su novio.

La niña es heredera única de una fortuna que pasa de veinte millones de pesetas.

El atrevido y afortunado galán, sólo tiene 18 años.

Una tragedia. Comunican de París, que un muchacho, hijo de la célebre revolucionaria rusa madame Effron, desesperado por los castigos que le impusieron en el colegio donde estaba, se ahorcó.

Al conocer la madre tan horrible desgracia, en un arrebato de desesperación, se ahorcó también dentro de su domicilio.

Guardia agredido. En el boulevard de San Sebastián, un guardia reprendió a un individuo que cometía actos inmorales. Intervino en la discusión una máscara, dando al guardia varias puñaladas.

Toros sueltos. De la estación de Valencia se desmandaron ayer de madrugada, 18 toros, uno de los cuales voló a un sereno, causándole gravísimas heridas.

Red telefónica. En breve comenzará a funcionar la red telefónica internacional con París.

La estación central se establecerá en Zaragoza.

Las estaciones telefónicas internacionales están instaladas en Irún, San Sebastián, Pamplona, Zaragoza, Madrid, Lérida, Igualada, Martorell, Tarragona, Reus, Barcelona, Gerona y Portbou.

Una desgracia. Comunican de Sevilla que un recluta que marchaba a incorporarse a filas, se subió sobre el techo del vagón en que iba, y al pasar el tren por debajo del puente de Guadaira, recibió un golpe terrible, quedando moribundo.

Balbina Valverde. El entierro de la eminente actriz Balbina Valverde, ha constituido una imponente y sentidísima manifestación de duelo, de la que formaban parte literatos, actores, autores y periodistas.

Presidía Sinesio Dolgado. Al pasar la fúnebre comitiva frente a los teatros Lara y la Comedia, entonaronse respuestas.

En el teatro Español, ocupaban un balcón las actrices, incluso María Guerrero y Carmen Coboña, las cuales arrojaron flores sobre el féretro, mientras un sexteto tocaba una marcha fúnebre.

SECCION DE ESPECTACULOS. TEATRO CERVANTES. Funciones para hoy.

A las siete y media, «Las gafas negras»; a las ocho y media, «Erinón»; a las nueve y media, «Las Esibonaras»; a las diez y media, «Carme flaca».

Butacas con entrada, 90 céntimos; entrada principal, 25; paraiso, 20.

CINEMATOGRAFO LUX EDEN (Gran Vía). Nuevas y variadas películas. Preferencia, 40 céntimos. Entrada general, 20.

Bollos Imperiales. En el kiosco abierto ayer al público en Puerta Real, a la entrada de la Carrera, se encuentran los exquisitos bollos Imperiales, invención del autor de los bollos Ileanos.

Manuel Huete. Hojaldres. Ya se están preparando a diario en las confiterías de Los Alpes sus famosos hojaldres de Carnaval, de crema de Richelieu, en tartara de iata, desde 1 a 30 pesetas uno.

Se sirven energos de los mismos para fuera de Granada.

Confitería de Los Alpes. Plaza Ayuntamiento y Mesones-Flaceta, Santo Cristo.

REPRESENTANTE. Hace falta en Granada, para una acreditada fábrica de anisados y licores, proleptaria del célebre anisado.

«Flor de la Sierra». Indispensable que trabaje Casa importante de vinos ó Cognac, que conozca el gremio de bebidas, que mande lista de representaciones y buenos informes a FERNANDEZ HERMANOS GUADALCANAL.

En el juzgado de guardia, se ha presentado esta mañana una denuncia, en la que se manifiesta que una mu-

